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Invitare de abonament

„ T R I B U N A “
Cu 1 Ootomvrie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, ouai 
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
nn timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa a dresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Puterea de vieaţă.
(m.) Din incidentul apariţiei cărţei lui 

Jancsó, »Budapesti Hírlap« în numă
rul seu dela 30 Septemvrie scrie un 
prim-articol, în care se ocupă cu chestia 
română. Şi cum de obiceiu Maghiarii 
sünt preocupaţi şi îngrijaţi de chestia 
de naţionalitate şi fac felurite proiecte 
pentru resolvarea ei, »Budapesti Hírlap« 
asemenea nu poate să vorbească despre 
cartea lui Jancsó, fără a-’şi manifesta 
părerea în chestia de naţionalitate.

Eată ce scrie ea în privinţa aceasta: 
»între Maghiari şi Români nu vor de

cide discuţiile sau împăcarea, nici lupta cu 
arme sau opresiunea, ci chestia puterei de 
vieaţă. Problema naţiei maghiare este, ca 
sé se înmulţească la număr şi să-’şi sporească 
forţele materiale şi morale, aşa că faţă de pu
terile ei să-’şi peardă însemnătatea ori-şi-ce 
nisuinţe de naţionalitate. Aceasta se va în
tâmpla. Súntem pe cale de a o face. Acea

sta este cea mai potrivită manipulare 
a chestiei de naţionalitate. Spre acest 
scop trebue concentrate toate puterile, trebue 
puse în mişcare toate mijloacele şi folosit tot 
timpul«.

în esenţă aceasta e teoria lui Bek- 
sics şi adecă teoria cea mai nouă a lui, 
căci precum ştim Beksics a făurit multe 
teorii, cari au rămas pe hârtie. Este 
însă ceva nou, la care-’i dă espresiune 
»Budapesti Hirlap« şi aceasta e puterea 
de vieaţă, despre care crede că va de
cide în urma urmelor între ei şi noi. 
Adecă dacă naţionalităţile şi în special 
noi Românii nu vom avă destulă pu
tere de vieaţă, ei, Maghiarii ne vor cu- 
tropi cu puterea lor superioară şi pe 
încetul ne vom contopi în poporul ma
ghiar.

Dar’ tocmai aci e vorba, că oare 
care dintre popoarele nemaghiare din 
patrie nu are atâta putere de vieaţă, 
câtă au Maghiarii? Trecutul ne este 
martor în privinţa aceasta. Câte vifore 
grozave nu au trecut peste popoarele 
din Ungaria; la câte prigoniri n’au fost 
supuse ele şi tot n’au pierit: le-a mân
tuit tocmai puterea de vieaţă. Apoi în 
timpul mai nou un esemplu eclatant în 
privinţa aceasta ne dă chiar direcţia de 
maghiarisare, urmată pe toată linia 
până acum. în direcţia aceasta Maghiarii 
au pornit cu mari speranţe, accentuând 
mereu superioritatea lor culturală, care 
va cuceri naţionalităţile. Şi le-a cuce
rit? Unde e superioritatea, unde e pu
terea culturală, dacă prin ea maghiari- 
sarea n’a câştigat nimic?

Tot aşa se va întâmpla şi pe calea 
cea nouă, pe care ne asigură »Buda
pesti Hirlap« că au apucat Maghiarii. 
Cu puterea lor de vieaţă ei nu vor pute 
asimila nici-când popoarele din Ungaria.

în privinţa aceasta nu ar trebui 
să fim de loc îngrijaţi, dacă nu ar sub- 
versa o împrejurare, care e în favorul 
Maghiarilor. E vorba, că azi Maghiarii 
dispun singuri de soartea Ungariei şi 
esploatează totul în folosul şi spre în
tărirea şi progresul numai a elemen
tului maghiar. Banii şi puterile noastre 
sünt folosite de ei contra noastră.

De aceasta ţin cont şi ei, căci 
eată ce scrie mai departe »Bud. Hirlap« 
în acelaşi articol:

»Pronia d-zeească a întors lucrurile în 
favorul nostru. Raporturile noastre cu Au
stria, situaţia internă de partide, — toate sünt 
de present favorabile spre a ne apuca cu şanse 
de succes de resolvarea acestei mari probleme. 
Şi dacă odată am apucat-o, unde trebue, lu
crul va merge neîmpedecat spre desvoltare«.

De această împrejurare, de care 
ţin ei cont, trebue să ţinem şi noi. Ba- 
saţi pe puterea noastră de vieaţă, tre

bue să chibzuim căi şi mijloace de a 
paralisa ori-ce lucrare menită a fi spre 

J răul nostru. Dacă faţă de puterea sta- 
I tului am putut opune resistenţă pe teren 

cultural, dacă ne-am ştiut apăra şcoa- 
lele şi reuniunile culturale şi cu toate 
pedecile, ce ni-s’au pus, am reálisát pro
grese pe terenul cultural în direcţie na
ţională, se ne dăm silinţa a ne opune 
cu succes şi pe terenul solicitat de Bek
sics şi de ceialalţi şovinişti.

Dacă ar fi vorba de luptă pe teren 
egal şi fiecare cu puteri proprii, nu ar 
trebui să ne înfricăm de superioritatea 
puterei de vieaţă a Maghiarilor, dar’ 
fiindcă lor le stă în ajutor statul cu 
toată puterea sa, la care de sigur ţinte
şte »Bud. Hirlap« zicând, că spre acest 
scop trebue puse în mişcare »toate mij
loacele«, — noi asemenea trebue să ne 
aflăm şi să ne folosim de toate mijloa
cele de apărare.

Puterea de vieaţă nu este numai 
forţa de resistenţă, ci ea se manifestă şi 
în folosirea la timp şi la loc potrivit 
a mijloacelor şi armelor de apărare.

Sibiiu, 4 Oct. n.
DIN AUSTRIA. Crisa e ter- 

in huită. Norii cabinet austriac, 
a intrat în moştenirea contelui 
Thun. Dar’ nici nn  ’ şi-a înce
put bine activitatea, şi 'i-se tri
mit deja declaraţii de rés boiţi 
din toate părţile. Aşa comitetul 
eseeutiv al  »dreptei« din reichs- 
rath, e convocat pe mâne, Joi, la 
o conferenţă, pentru a-’şi pre
cisa ţinuta faţă de noul guvern. 
Comitetul esecutiv al Cehilor a 
ţinut ieri conferenţă, decretând 
înscenarea celei mai energice 
oposiţii faţă  de guvernul func
ţionarilor. Consiliul comunal 
din Fraga a ţinut tot ieri şe
dinţă, în care s'a ridicat protest 
energie în contra intenţiunei 
de a se ştirbi drepturile limbei 
cehe, prin revocarea ordonanţe
lor ştiute. Cu un euvent, crisa 
e terminată, dar' —  lupta în
cepe.

Alegeri noue. O foaie maghiară 
din Budapesta serie de nou că viitoa
rele alegeri dietale se vor face înainte 
de vreme. Mandatele actualilor depu
taţi espiră abia la anul 1901, dar’ 
guvernul unguresc nu va aştepta espi- 
rarea lor, ci va face alegerile noue în 
primăvara anului ce vine, probabil în 
luna Martie. Motivul este cel accen
tuat de noi în mai multe rînduri: 
sancţionarea, din partea alegătorilor,

a fusiunei legate între guvernul ungu
resc şi Apponyi, ca apoi nobilul conte 
se poată întră în guvern. Natural, că 
la nonele alegeri jumătate din mame- 
lucii de astăzi vor rămâne pe de laturi.

Din parlament.  Ministrul de 
i finanţe Lukács va presenta Luni, în 

9 Oetomvrie, dietei maghiare budgetul 
anului viitor, cu care ocasiune va face 
promisiuni, că în anul ce urmează va 

: pune în lucrare reformarea sistemului 
! impositar, cu privire la dările directe. 

Materialul e adunat întreg Ia ministerul 
de finanţe şi se lucră cu mare diligenţă 
la sortarea lui şi la stabilirea tuturor 
datelor statistice, necesare pentru moti
varea inovaţiei proiectate.

CLUB POLITIC. Am anouţat c& gu
vernul m aghiar a denegat aprobarea sta
tutelor societâţei politice fiumane, trim ise Ini 
spre încuviinţare. A străbătut acnm In pu
blic, eă m otivul acestei denegări e urmă
torul : In statute se zicea, că scopul »socie- 
tăţei* este apérarea na ţiona lită ţei italiane, 
ceea-ce guvernul ouguresc, care uu cunoa
şte decât >o singură naţiune alcătuitoare de 
stat< în Ungaria, nu a putut adm ite. Sta
tutele au trebuit deci să fie modificate în 
acei în ţeles, că »scopul societăţei este apé
rarea limbei şi a culturei ita lia n e«. Ş i să 
nu rîzi ?

C a o la . Ambele case ale parla
mentului maghiar au ales în şedinţa 
de Luni membrii cari fac parte din co
misiunea c n o te i. Comisiunea se va 
întruni acum cât de curénd pentru a 
se constitui. Preşedinte va fi ales 
Tisza , K á lm á n ,  ear’ referent proba
bil tot F a lh  M ik sa . Comisiunea va 
întră apoi în tratări cu comisiunea 
din Austria, cari sigur vor da un re- 
sultat negativ, ca şi în anii trecuţi.

Decorarea lui Thun. M onarchul p r i
m ind  demisiunea vechiului guvern austriac, a 
decorat pe foştii sei sfetnici după-cum  urm ează: 
contele TUuu a p r im it  crucea mare a ordi
nului Sfântul Stefan, ear' ceialalţi m iniştri 
dem isionaţi ordul coroanei de fer clasa I. 
Contele Tliun probabil pen tru  aceea a p r im it  
decoraţie m aghiară, pentru-că  el a dat Un
gurilor pactul, cu toate favorurile sale.

Administraţie maghiară. »N.
Pester Journal« ne spune, că dl Neni- 
ţescu, secretar general în ministerul 
român de interne, a umblat pe la Buda
pesta, ca să studieze instituţiunea jude
cătoriei administrative, dat fiind că şi 
pontru România e proiectată înfiinţarea

unui for suprem independent admini
strativ. No mai spune foaia numită, că 
dl Neniţescu a umblat şi prin provinţă 
ca să studieze administraţia maghiară 
şi — catastrul, şi-’şi încheie comunicatul 
astfel: »Sperăm, că representantul gu- 

I vernului român va fi învăţat din cele 
văzute, cum nu trebue să fie administrată 
o ţeară«. Scurt şi bine!

D ela Curte. Ziarele polone din Galiţia  
aduc ştirea, că cu ocasiunea audientelor acor
date bărbaţilor mai marcanţi politici din Au
stria, Monarchul a apelat la patriotismul şi loia
litatea unuia dintre şefii partidelor din »dreapta*, 
punendu-’i la inimă sé influenţeze în mod pă
călitor asupra partisanilor sei. Respectivul de
putat a declarat însă, că >se supune voinţei Mo- 
narchului seu, d a r  guvernului M. Sale îi  de
clară de pe  acum cea m a i crâncenă oposiţie«. 
Monarchul ’i-a întors imediat spatele şi a in
trat în cabinetul seu de lucru

R o m ân ii m acedoneni.
Celebra revistă »Petermanns Mit

teilungen« din Berlin a publicat de cu
rând sub titlul »Contribuiri la etno
grafia Peninsulei-Balcanice* un articol 
de dl R. de Mach asupra situaţiunei 
culturale şi a raporturilor etnografice 
din Turcia. Despre Români, autorul se 
esprimă în următorul mod:

»Românii abia în timpul din urmă 
au început să lupte pentru şcoală. Ei, 
întocmai ca Sârbii au avut să sufere 
foarte mult sub stăpânirea bisericească 
a patriarchului grecesc. Dar’ îndată-ce 
s’au hotărît să lupte, ei au dus lupta 
lor cu multă pricepere, ca şi Bulgarii. 
Cât pe aici era, ca comunitatea biseri
cească dintre ei şi Greci să fie ruptă, 
Spiritul practic al poporului român a 
spriginit pe conducătorii mişcărei«.

Continuând, autorul proroceşte Ro
mânilor din Macedonia un viitor stră
lucit, mai ales dacă ei ar isbutl se se 
rupă de cătră patriarchia grecească şi 
să-’şi întemeieze o organisaţie biseri
cească naţională.

Dl Mach face apoi o scurtă stati
stică despre şcoalele din Macedonia, în 
care spune:

în vilaietul Salonic sünt 18 şcoale 
româneşti cu 944 şcolari; în Üsküb 1 
şcoală cu 45 elevi; în vilaietul Monastir 
34 şcoale cu 1705 elevi; în sandşacul 
Selfidşeh 12 şcoale cu 575 şcolari şi în 
fine în vilaietul Ianina 15 şcoale cu 
400 elevi, la un loc: optzeci şcoale cu 
3678 şcolari.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Profeţii eleetriee
de

—  Sudan Je han. —
(Urmare şi fine).

Privind în jur abia acum am obser
vat, că stradele sünt acoperite cu sticlă 
şi iluminate şi aerisate în mod ştientific. 
Celor - ce umblau nu le trebuiau pă
lării, şi în marea mulţime n’am observat 
nici un chel.

Faţa poate-că-’mi trada o surprin
dere mare, pentru-că doctorul deodată 
mă agrăi serios:

— Nu te mira mult, că te vei osteni 
Mai ântâiu trebue se te întăreşti.

S’a întors cătră asistentul seu:
— lohn, adă soupographeoul nr. 14.
Maşina astfel au aşazat-o, încât să 

influinţeze asupra stomachului meu şi 
numai decât m’a cuprins o simţire plă
cută de tot, asemenea plăcerei după o 
mâncare gustoasă.

— Numai decât îţi vom da puţină 
linişte electrică, pe care oamenii seci. 1898 
în limba lor primitivă o numiau somn. 
După aceea vom face o plimbare prin 
biblioteca noastră de ştiinţe, unde îţi 
stau la disposiţie l 1/* milion de tomuri.

— Oh, oh! doctore! Deja mă doare 
Papul de câte am auzit.

Puţină pacienţă! îmi zise cu un | 
suris plăcut savantul meu. Nu trebue 
să te trudeşti cu cotitul. Asta s’a fo
losit pe timpul d-tale. Noi am schimbat 
totul. Două maşini micuţe combinate 
la olaltă, anume: ophtalmatographul şi 
mnemotypul îţi transcrie în 5 minute, 
după plac, conţinutul ori-cărei cărţi. 
Procedura asta nu poate să înşele, se 
dă cu garanţă pe 5 ani pentru suma de 
5 dolari.

— Doctore, am zis după puţină 
gândire, în 1898 am fost colaborator 
la ziare şi din măiestria aceasta ’mi-a 
rămas curiositatea. Ce fel de oameni se 
îndatinează a cumpăra cu chilo ideile şi 
mintea sănătoasă ?

— La noi toţi le cumpără, ca pe
nişte specialităţi, pentru-că au lipsă şi...

Un om a intrat cu ideophonul în 
cabinet, dar’ avea un cap cât un balon 
de mare.

— Doctore, doctore, spune-’mi numai, 
te rog, oare oamenii secolului d-voastre 
cu toată ştiinţa lor, sünt mai fericiţi 
decât oameni secolului meu ?

— A, omul acesta e nebun. ’L-am 
electrisat după marea schimbare politică 
a anului 1920. A căzut la alegerea de 
preşedinte al Statelor-Unite. Crede că 
noi toţi mai trăim cu astfel de înve
chituri, şi ’şi-a umflat capul cu idei. Săr
manul om! Crede că aşa ’i-se cuvine 
să fie, dacă voeşte se ajungă de pre
şedinte !

— Doctore, ’mi-se pare aşa de 
străin modul după-cum vorbeşti d-ta 
despre minte şi nervi.

— Tinere, să nu crezi, că cu o ochire 
ai fi străbătut la taina descoperirilor, la 
cari pentru de a le cunoaşte au tre
buit secoli. —

— îţi stau la îndemână pentru a-’ţi 
mai da vre-o câteva desluşiri şi apoi te 
las sîngur să faci descoperiri. Acî e ca
binetul medical. Medicii s’au lăpădat de 
leacuri. Ei pun din nou: picioare, braţe, 
stomach, mai la toţi cărora le lipseşte 
unul din aceste. Medicii sünt lemnarii 
şi măsarii corpului !

— Ce batjocură!
— Linişteşte-te! înţelege-me, că 

prin folosirea maşinelor do ştiinţă, toţi 
creerii oamenilor sünt într’o formă, cel 
puţin ce priveşte ştiinţa. Oameni mari 
mai mult nu sünt. Şi pentru aceea, în 
zilele de azi, oamenii cei mai de folos 
sünt maşiniştii şi inginerii; adecă aceia 
cari ştiu să ne facă vieaţa mai comoadă, 
mai plăcută, cari o ştiu lungi. Ştiinţa 
e un mort dacă ’i-au săcat hotarele cu
noştinţelor şi a combinaţiunilor. Fie
căruia ;i-a rămas fantasia; unul dintre 
colegii mei însă lucră la o maşină, cu 
care să se poată fabrica fantasia. Cil 
toate acestea însă mă îndoesc se ajungă 
la un bun capăt. Ideile, încât ne pri
vesc pe noi, sünt combinaţiunile acţiunei 
machinarice şi, după părerea mea, n’au 
nici în clin nici în mânec cu adevăratele 
producte ale fantasiei. Pe aceasta din 
urmă o naşte maşinăria omenească în
tocmai ca pe o iritare. Cum să se poată 
face o maşină de iritare ? E sigur însă 
aceea că süntem fericiţi. Oamenii vea 
oului d-tale au putut zice aceasta.?

— Cum se serveşte la d-voastră 
dreptatea ?

— La noi nu-’s nici judecători, 
nici tâlhari. Nu sünt mai mult acăţă-

i turi cu proprietăţile. închipueşte-’ţi nu- 
! mai să electrisăm oamenii săraci, ca mai 

apoi se-’i trezim în anul mănos. Ceea- 
; ce priveşte tâlharii, e fapt, că să des- 

coper; toţi au fost siliţi ca să abzică 
I de păcat. Moralitatea ni-e asigurată 
1 prin faptul, că gândirea e materie şi 

ori-cine o poate pipăi cu degetele.
— Se poate ? .. . .
— Aşteaptă.
Doctorul a scos din buzunar un 

instrument micuţ.
— Priveşte acesta un minut. Bine, 

şi acum ceteşte.
Mi-am cetit scrisă propria mea 

gândire.
—■ Aşadară, am zis cu îngrijire, 

i d-voastră nu mai aveţi lipsă de rapor
tori la ziare, nici de corespondenţi.

— Nu, da. Un medic cu această 
I maşinuţă poate face ori-ce. Un al doilea 
I avantaj al acestui sistem e că nu 
j sünt mai mult ştiri false, nu e mai 
I mult dispută asupra adevărului vre

unui fap t!
— Aceea e cu neputinţă! am stri

gat cu tăria ce o dă omului dragostea 
de specialist.

— Şi oare de pe? întrebă doctorul 
cu un ton blând. în veacul d-voastre 
bietul Edison, cu toate ideile lui rămase 
şi cu tot modul lui de purcedere copi
lăresc, v ’a fonografat cuvintele d-voastre. !

De ce n’ai crede dară că noi vă putem 
fotografa gândirile?

— Dar’ aceasta cu adevărat pune 
frâu făcătorilor de rele!

— La tot caşul. Copiilor de şcoală 
le fotografăm creerul în toată seara: în 
modul ăsta urmărim cu atenţiune des- 
voltarea ideilor lor. Nimicim pe cele 
rele, înlocuindu-le cu altele bune. Nu 
avem mai mult nici advocaţi, nici jurişti, 
nici poliţai, nici o temniţă. Făcătorii de 
rele îndârjiţi, cari au fost electrisaţi pe 
timpul d-tale, se împărtăşesc azi de un 
tratament ca copii, dacă se opun şi ast
fel vindecarea lor ar fi târzie, earăşi îi 
electrisăm. Din aceste poţi vede cât 
economisează statul.

Am simţit că se uită la mine. Am 
îngălbinit.

— Fii liniştit, îmi zise rîzând. 
Ziariştii sünt drăculeţi buni, şi apoi ocu-

! paţiunea lor le lasă aşa de puţin timp 
i liber, că abia se pot cugeta la lucruri 
I rele. Acî peste tot vin foarte bine dis

ciplinaţi.
— Acum însă îmi trece prin minte, 

die doctor, că cu toate descoperirile
elecro...  cum le numiţi numai? de ce
nu mă pui în legătură nemijlocită cu 
creerul d-tale ? Acolo aş pute ceti toate 
dândirile d-tale, aş pute învăţa pe rînd 
toate acele minuni pe cari le-am auzit 
dela d-ta, şi cari mai sünt încă,

— Ehei tinere! aci espresiunea-’i 
deveni tristă; spiritul d-tale s’ar îneca 
la inundarea de întrebări, ce ferb în 
această căpăţină •MM
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La Borna şi dala Roia.
Orient şi Occident.

Astăzi se deschide congresul 
orientaliştilor în Roma, acest cen
tru creator al culturei occidentale.

E  a douăsprăzecea-oară că se în- | 
trunesc în congres oricntaliştii, şi e 
primul cas că Romanii, popor orien
tal de importanţă mare, participă în 
număr mai mare la acest congres.

E un fericit auguriu că înfăţoşa- 
rea Românilor în număr mai impună
tor la acest congres se face tocmai în 
Roma, eterna cetate, căreia noi Ro
mânii şi originea şi numele avem să-’i 
mulţumim.

De sigur că nici un popor din lume 
nu e mai la locul seu, in congresul 
orientaliştilor din Roma, decât 
Românii. Pentru-că dacă trecutul, ori
ginea şi limba ne leagă de Roma, 
presentul, firea, obiceiurile, ritul reli
gios şi toată forma înfăţoşerei noastre 
în lume, ne leagă de Orient.

O espresiune simbolică se dă ace
stui fapt prin cununa de bronz 
pe care Românii, participanţi la con
gres, o vor depune cu ceremonial so
lemn înaintea columnei lui Tra- 
ian, acest neperitor monument al înte- 
meierei poporului român.

Participăm şi noi cu spiritul la 
frumoasa maniiestaţiune a Românilor 
în Roma, salutăm cu simpatie con
gresul orientaliştilor, şi îi dorim 
succese bogate, cari toate vor ti folosi
toare şi neamului românesc, acest firesc 
şi viu monument, în care Orientul şi 
Occidentul se întâlneşte şi îmbrăţo- 
şează.

Congresul orientaliştilor.
Al XII. congres internaţional al 

orientaliştilor, care se deschide astăzi, 
este cel mai important din câte s’au în
trunit până acum. Congresul din 1878, 
întrunit în Florenţa, avea numai 100 
membri.'"In ăst-an s’au anunţat mai 
mult ca 500 savanţi din toate părţile 
lumei. între aderenţii congresului s’au 
înscris şi Archiducii casei noastre dom
nitoare: Iosif şi Ludovic- Salvator. Prin
ţul Roland Bonaparte va lua parte ac
tivă la congres ca representantul socie- 
tăţei geografice din Paris. Diferite uni
versităţi şi guverne îşi trimit represen- 
tanţii lor. Universitatea din Oxford a 
delegat pe celebrul seu profesor Max 
Müller. »Societatea asiatică« din Lon
dra va fi representată prin presidentul 
seu. Guvernul României este representat 
cum am mai spus, prin d-nii Urechiă şi 
Hóiban. Deasemenea sünt representate 
prin cei mai iluştri profesori, guvernele 
Indiilor, Japoniei, Chinei, Persiei, până 
şi a Ungariei. Representanţii Ungariei 
sünt următorii: Gavriilă Bálint, dele
gatul univ. din Cluj, Ant. Hermann, 
delegat al Archiducelui Iosif, Goldzieher, 
al academiei maghiare, Ignatie Kunos, 
al minist, instrucţiunei şi Armin Vám- 
băry, al univ. din Budapesta.

Congresul se împarte în 12 sec
ţiuni : etnografie, antropologie, geografie, 
istorie, filologie, istoria religiunilor, etc. 
Congresul stă sub patronajul regelui 
Umberto. Preşedintele comitetului Or
ganisator e contele de Gubernatis.

Opera aceasta, iniţiată modest în
ainte cu 30 ani de Leo de Rosny şi 
Oppert a devenit încetul cu încetul o 
instituţiune internaţională a studiilor ori
entale şi va câştiga în ést-an o nouă 
forţă de desvoltare.

— Să mă ierţi, die doctor, şi să-’mi 
permiţi a-’ţi pune cea din urmă între
bare: crezi d-ta, că oamenii, cu ajuto
rul tuturor acestor preparative, vor pută 
ajunge să trăească în veci?

— Aceea e lucru greu...
— Dar’ nu sânteţi în stare să elec-

trisaţi trupul omului şi se stee vecinie 
aşa? Cred, că aceasta e o nemurire 
practică. •*.

— Toate au un sflrşit. Trupul la
fiecare electrisare perde ceva din pro
pria lui individualitate, din propria lui 
putere de vieaţă. Cu toate acestea noi 
trăim mai mult decât d-voastră. Ajungem 
şi miia, dar’ după aceea?... Te las sin
gur, am o afacere urgentă...

— încă un cuvânt: ce e taina vieţei 
omeneşti ? — Doctorul fără îndoială nu a 
fost dedat cu întrebările ziariştilor... 
Fără-ca să-’mi răspundă la întrebare s’a 
întors cătră asistentul seu, care nu s’a 
fost depărtat de lângă el.

Fără a zice vre-un cuvânt m’a în- 
desuit în o ţeve mare, care semăna cu o 
ţeve uriaşă de tun.

S’a auzit o durăitură cumplită. 
M’au aruncat earăşi în anul 1898. Şi 
căzând pe acoporişul casei mele, am 
vrut să mă aşez frumuşel pe neteda că- 
păţină a unui om serios şi blând. Am 
cunoscut într’însa bustul statuei Fran- 
clin, pe care, pentru proporţiunile urîte 
şi prea mari, o au aruncat în pod fără 
pic de respect.

Şi adese-ori gândesc, că în parte 
lui avem a-’i mulţumi pentru aceste mi-

f R I B U N A

Românii la Roma.
Ziarele italieneşti înainte cu câteva 

zile deja au început să se ocupe intensiv 
de congresul orientaliştilor. Toate rele- 
vează cu deosebire presenţa Românilor. 
Eată câteva probe:

„Fanfulla“.
Ziarul »Fanfulla* din Roma, scrie în nrul 

dela 28 Septemvrie n. un articol, din care tra
ducem următoarele:

...»E caşul de a zice că Orientul se ! 
aruncă asupra Occidentului; nu cu pla- ! 
nurile duşmăneşti care unii istorici le 
atribuescrasselor galbine, destinate, după 
acei istorici, să invadeze Europa, ci un 
Orient blond, potolit, în gheroc şi cilin
dru, care vine la noi cu cele mai bune 
intenţiuni din lume.

»însărcinatul de a face primele 
onoruri de casă e Angelo de Guber
natis, cel mai curtean şi cel mai afabil 
dintre oameni. Acesta deşi adâncit în 
limbile şi literatura orientală, este şi ră
mâne fidel la tradiţiunile occidentale, 
mai mult, la tradiţiunile italiane, cum 
probează cărţile şi lecţiunile lui.

»Fie bine veniţi congresiştii, cu atât 
mai mult, că nu vor lipsi la el ceea-ce 
este partea cea mai plăcută din congres: 
presenţa femeilor,

»Şi eu mărturisesc adevărul, că 
dacă voiu asista la şedinţele congresu
lui, îmi va fi foarte uşor de a me di
strage în mod plăcut contemplând pa
lida şi bruna faţă a vre-unei frumoase 
Românce, ori cosiţele blonde ale vre-unei 
compatriote a lui Ibsen...«

Iiusica orientală.
După aceasta »F a n fu lla« face următoarea 

propunere:

Francezii, căror le place a fi devenit 
naţiune latină, se mândresc a fi fiii lui 
Iuliu Cesar şi Spaniolii fiii lui Scipione. 
Traian, care era Spaniol, ajuns odată 
împărat a fost menit a crea din Roma 
un Orient roman pe malurile Dunărei.

Entusiasmul Românilor pentru 
Roma şi pentru Traian se manifestă 
acum într’o nouă formă simpatică. După-ce 
aproape 50 Români au aderat la con
gresul orientaliştilor, ce are să se ţină 
în Roma, şi după-ce vre o 20 de ade
renţi, dintre cei mai învăţaţi şi culţi 
’şi-au propus a veni la Roma şi a par
ticipa, o gingaşe gândire schînteiâ prin 
mintea şi trăsaltă prin inima lui Urechiă 
şi ceialalţi patrioţi români.

»Nu putem merge la Roma 
fără a duce vre-un tribut; împăratul 
nostru ideal e totdeauna în Roma ; 
şi simbolul nouei naţiuni creată de 
el prin noi în Dacia-antică este Co
lumna lui Traian. Să oferim deci 
municipiului Romei o cunună de 
bronz, ca să ne permită a o depune 
cu reverenţă la poalele columnei 
monumentale«.
Zis şi făcut. In câteva zile s’a 

deschis o coală de subscripţii pentru o 
mare cunună de bronz, şi îndată a fost 
acoperită. Lucrarea e făcută de un ar
tist italian. Pe pantlica de bronz ce o 
poartă cununa sünt înscrise numele su
veranilor români, dela Traian şi până 
la Carol L, noul Traian August al Ro
mâniei renăscute«.

în restul articolului se spune, că 
în zilele acestea primarul Romei, prin
cipele Rampoli va primi pe dl Urechiă 
pentru a se înţelege asupra ceremonia
lului, cu care se va depune cununa. în
ainte de actul de omaj Gregoriu Toci- 
lescu va ţine o prelegere. Apoi spune 
despre ceialalţi membri ai congresului, 
între cari e şi doamna Smara.

suferiţi, ca caracterul vostru românesc 
să-’l necinstească ori-ce pată, fie cât de 
mică! Fiţi mândri, că v'aţi născut Ro
mâni şi lăsaţi să sune graiul dulce ro
mânesc în toate locurile, chiar şi între 
murii academiei, căci doar’ făloşi avem 
să fim de limba noastră! Şi nu vă di- 
mitoţi de a întră în relaţii cu acei cari 
mai an ouă clocite şi petri au aruncat 
după noi!«

Animaţia a fost la culme! Şi între 
hore şi doine frumoase româneşti, în 
mijlocul unei veselii şi însufleţiri gene
rale no-am unit în simţiri şi cugete, 
ne-am cunoscut pe deplin... A.

Revistă esternă.
Din Transvaal.

în Transvaal este stare de răsboiu, 
deşi de fapt răsboiul încă nu s’a în
ceput. Circulaţia trenurilor între Trans
vaal şi Natal s’a sistat. Pe trenuri se 
transpoartă numai soldaţi, la graniţă, 
unde probabil că mâne-poimâne vor ră
suna primele puşcături.

Boerii sünt entusiasmaţi pentru răs
boiu. în Pretoria s’a enunţat prin afi- 

. şuri, că judecătoriile îşi sistează deo- 
! camdată activitatea. Trupele din Pre- 
j toria au plecat alaltăieri la graniţă. Se 

înrolează ca voluntari oameni între 
anii 16—60. Sünt înrolaţi cei mai frun
taşi bărbaţi, un ministru, deputaţi, juzi, 

; advocaţi, rudenii de ale presidentului 
I Krüger etc.

O depeşă din Londra anunţă, că 
atacul îl vor începe probabil Boerii.

Procesul conjuraţilor 
în Francia.

»Propunerea ne e aceasta: să se 
organiseze serios o Academie de musică 
orientală la Sala Dante ori la sala Um
berto.

»Se ştie că zilele acestea va sosi 
la Roma distinsa artistă română Carlotta 
Leria, cântăreaţă la curtea Carmen 
Sylvei. însăşi Carmen Sylva, Regina 
României, a dat d-nei Leria o carte de 
introducere pentru Maiestatea sa Re
gina Margareta.

»Bravei artiste române vor pute, 
în academia această musicală, să-’i facă 
demnă coroană artiştii noştri cei mai 
iluştri, adecă Marconi, Cotogni, Nannetti, 
pe lângă care Be va uni şi Teresina 
lua, cu magica ei vioară.

»Am vorbit de musică orientală: 
orientală e musică maiştrilor Europei, 
cari s’au inspirat din legendele Orien
tului, ca Bizet, Massenet, Delibes, Verdi, 
Mascagni: (Piscatori di perla, Regele 
de Lahore, Lakne, Aida, Iris.)...

Ce impresiune n’ar fi făcut la ase
menea academie musicală un cor de ţă
rani ardeleni, cum doria să ducă la 
Roma amicul nostru Urechiă! — observă 
la acestea »DrapeluU.

„II Popolo Romano
Ziarul acesta, are în nrul dela 29 Sept. un 

lung şi frumos articol despre congres, în care 
însă vorbeşte esclusiv numai de Rom âni, sub 
titlul; I  rum eni a Rom a  (Românii la Roma).

Articolul vorbeşte mai ântâiu de dl V. A. 
Urechiă, neobositul Român care a pus la cale 
participarea atâtor conaţionali de ai noştri. îi 
face biografia şi îi arată vasta activitate cultu
rală şi politică relevând cu deosebire meritul de 
a fi condus Liga. Continuă apoi astfel:

»Mai mult decât ori-cine altul el a 
simţit, că e de lipsă a ţină viu în po
porul românesc sentimentul de rassă la
tină şi cultul pe care Românii îl au 
pentru >mama Roma*. Ei se simt şi 
acum fii ai lui Traian, întocmai cum şi

, raculoase phoneuri, grapheuri şi typeuri, 
cari în timpul actual lucră cât se poate 
la fericirea omenimei.

Trad. V. Suciu.

P o p o ru l poet.
ÎS. SUIJLFTV VOST* SAM’A DA

Pe margini de Târnăviţă 
Se preumblă-o copiliţă 
Cu mânile ’n buzunar 
Faţă albă sub umbrar,
Şi grăia cătră podari:
Măi podari,
Măi meşteri mari 
Treceţi-mă Târnava 
Să mă duc în ţeara mea 
Să-’mi beau apă limpejoară,
Că de când îs în ţeara voastră 
Am beut tot apă groasă 
Hei, nene, apă moloasă!
’Şi-au grăit podarii-aşa:
Nu te-om trece Târnava 
Dacă nu ni-i săruta 
Pe noi, pe ceşti trei ficiori 
Pe tot insul de trei-ori 
Să fie de nouă-ori!
— Ba decât voiu săruta 
Mai bine m’oi desculţa 
Nene şi m’oi sufulca 
Piele albă-oi arăta 
Prin Târnavă m’oi băga,
Eară de m’oi îneca 
Sufletu vost’ sam’a da!

Din Roşia-Secaşulul.

Din cercurile tinerimei.
— Serata de cunoştinţă a studenţilor din 

Oradea-mare. —
— 1 Octomvrie st. n.

Momentele înălţătoare din anul tre
cut, când din prilejul seratei de cuno
ştinţă, ca dintr’un suflet am ciocnic po
calul iubirei, când pătrunşi de datorin- 
ţele sfinte, ce le avem ca tineri români, 
am jurat credinţă pentru bună înţele
gere şi frăţietate, din nou s’au manife
stat atât de impunător în seara de 30 
Septemvrie st. n. a. c., încât s’a dovedit, 
că deşi rîndurile tinerimei române dela 
academia de drepturi din Oraderea-mare 
s’au rărit cu un număr considerabil de 
18, deşi e slăbită astfel în puteri, totuşi 
nu e nimicită.... Şi prinosul recunoştinţei 
avem să aducem pe altarul sfânt al ge
niului românesc, că a dat Bihorului 
slăbit 20 de tineri, ficiori bravi.

Tributul dragostei avem să punem 
pe altarul neamului, căci s’a îngrijit să 
umple golul născut prin alungarea celor 
neînfricaţi, cu urmaşi bravi.

Şi că sünt vrednici de a fi numiţi 
bravi, destulă garanţie ne este animaţia, 
care a predomnit spiritele în acea seară.

Primul s’a ridicat să vorbeasaă dl 
Iosif Iacob. în numele celor bătrâni, 
cari au mai rămas după bravura săvîr- 
şită de heghemonii noştri, ca ascultători 
ai academiei, a salutat cu bucurie, în 
termini călduroşi pe cei nou-veniţi, li-a 
vorbit la inimă, cum poate numai să 
vorbească un Român însufleţit. A vorbit 
cu recunoştinţă despre cei prigoniţi, 
spunând între altele : »’I-au alungat şi 
rupt dela braţele noastre iubitoare, dar’ 
spiritul lor veghează şi acum între noi, 
şi ideile lor ale noastre sünt!*... A 
mulţumit oaspeţilor: Alesandru Aciu şi 
Coriolan Şteer — ambii din cei eliminaţi — 
că au binevoit a le face onoarea prin 
presenţa lor.

în numele celor nou veniţi a răs
puns Iosif Şchiopul. A rostit cuvinte 
entusiasmate, vorbind despre bună în
ţelegere şi frăţietate şi adresând vorbe 
simpatice celor eschişi.. Alesandru Aciu a 
desfăşurat în frumoase cuvinte datorin- 
ţele ce li-se impun celor nou veniţi, fă
când toastul lui impresii bune asupra 
celor presenţi.

Ear’ Alesandru Muntean, unul din cei 
nou veniţi, a tălmăcit fidel alipirea lor 
faţă de tot ce e românesc şi a accentuat 
unitatea lor în cugete şi simţiri...

în numele celor »huiduiţi«, Corio
lan Steer a interpretat iubirea nestră
mutată ce o păstrează faţă de cei ră
maşi mai an, şi adresându-se celor nou 
veniţi, a dat espresie vie speranţei ce o 
pune în ei, şi dorului de a-’i vede la po
stul lor... A zis între altele:

»Nu întrerupeţi şirul lung al con
certelor, cari an de an s’au aranjat cu 
atâta entusiasm, nu întrelăsaţi nici o 
ocasie binevenită de a vă manifesta 
înaintea lumei ca tineri români şi nu

Delegaţiunea comisiunei senatului 
a terminat esaminarea dosarului şi a în
ceput dimineaţa interogatorul acusaţilor.

Mai ântâiu a fost ascultat Dérouléde, 
care însă a refusat să răspundă, decla
rând că nu recunoaşte jurisdicţiunea 
înaltei curţi şi că reservă esplicaţiunile 
sale pentru şedinţa publică.

Delegaţiunea înaltei curţi a inte
rogat apoi pe Balliere şi Barrillier, cari 
s’au declarat republicani plebiscitari, 
adăogând că nu vor răspunde decât în 
faţa înaltei curţi.

Din toată lumea.
— Din Serbia. — Din Spania. —

Foaia oficială din- Belgrad publică uca
zul regal prin care să ridică starea de asediu 
Tribunalul special încetează de a mai func' 
ţiona. Ridicarea stărei de asediu stă în le
gătură cu deschiderea Scupcinei.

•
Crisa ministerială din Spania s’a resolvat. 

Nu s’a retras întreg cebinetul, ci numai uni- 
miniştri, denumindu-se alţii noi Nou ministru 
de răsboiu e generalul Ar ca rag a, care a 
declarat că va încerca să facă toate econo
miile posibile, fără să desorganiseze apărarea 
naţională.

Chestiuni şcolare.
învăţământul în Rasarabia.

(Urmare şi fine).
Şcoalele secundare din Basarabia, 

în număr de 14, sünt următoarele : la 
Chişineu 2 licee clasice de băieţi, 1 gim- 
nasiu real, 1 gimnasiu cu şese clase 
peutru fete; la Belgrad: 1 liceu de bă
ieţi şi 1 gimnasiu pentru fete; la Ak- 
kennan: 1 progimnasiu pentru băieţi; 
la Ismail: 1 progimnasiu pentru băieţi 
şi 1 pentru fete; la Bender 1 progim
nasiu de fete şi 1 seminar normal la 
Bairamcea.

în anii 1889—90 popoiaţiunea şco
lară a fost 38.301 copii, cari urmau stu
diile în 596 şcoale, din cari 101 chedarî 
ovreeşti.

Basarabia are 1413 comune, deci 
se vine o şcoală la 31/* comune.

Numărul poporaţiunei era la 1891 
de 1,548.470 locuitori, deci se venia:

în judeţul Chişineului 1 elev la 47 locuitor
> > Bender 1 » » 4 5  »
» > Orheiu 1 > » 63
» » Bălţi 1 > » 102

» Soroca 1 > » 100
> » Hotin 1 » » 78 »
» > Ismail 1 > » 2 5  »
> > Akkerman 1 > » 12

Aceste cifre ne arată, că în jude- 
)le unde poporaţiunea este aproape 
uinai românească, precum judeţele dela 
ordul Basarabiei: Hotin, Soroca, Bălţi, 
rocentul copiilor ce urmează la şcoa- 
>lu statului e foarte mic, în timp ce în 
ideţele cu poporaţiune parte rusească 
arte germană (Akkerman) procentul co
lilor cari frecuentează şcoalele publice

în ceea-ce priveşte judeţul Akker
man, acolo copiii coloniştilor germani 
mai cu seamă merg cu plăcere la şcoa
lele publice, de oare-ce, după o disposi- 
ţiune specială, în acele şcoale se predă 
şi limba germană. Fireşte, că dacă gu
vernul rus ar fi tot atât de binevoitor 
pentru limba noastră, poporaţiunea ro
mână a Basarabiei n’ar fi duşmană atât 
de mare a şcoalelor publice ruseşti.

învăţământul secundar nu e gra
tuit în Basarabia, ci fiecare elev plăteşte 
statului 24 ruble. Taxele de înscriere 
la universitate sünt 100 ruble anual.

Şcoalele secundare sünt în Basa
rabia o armă puternică, cu ajutorul că
reia guvernul rusifică într’un mod con
ştient pătura cultă şi avută a poporaţiu- 
nei indigene, căci admiterea în licee se 
face numai în urma unui certificat prin 
care se dovedeşte că părinţii elevului 
posed mijloace suficiente peutru a-’l lăsa 
să urmeze şcoalele, asemenea se recere 
un certificat de bună purtare politică a 
părinţilor.

Astfel se rusifică pătura mai bună 
a Românilor, Bulgarilor, Şerbilor, chiar 
şi a Ovreilor; escepţiune fac singur Po
lonii, cari. mulţumită educaţiunei naţio
nale de acasă, trecând prin şcoalele ru
seşti îşi păstrează intactă iubirea de 
limba lor maternă şi de nenorocita lor 
patrie; de aceea însă capătă ei secunde 
cu ridicata.

în Basarabia sünt trei feluri de 
şcoale inferioare: şcoale de judeţ cu 3 
clase (niesdnie) cam ca şcoalele noastre 
elementare cu patru clase. în aceste 
şcoale învaţă copiii orăşenilor, ai func
ţionarilor inferiori de stat şi un mic nu
măr de copii de nobili.

Şcoale cu 2 clase (prihodskie) şi 
şcoale poporale (norodni) de o singură 
clasă. In aceste şcoale se caută a se 
desvolta simţul religios şi patriotic în 
copii. în vederea acestui scop sünt aşe
zate toate regulamentele şcolare. Studiul 
religiunei e foarte desvoltat, cântul bi
sericesc e obligător. în zilele de sărbă
toare şi Dumineca, atât şcolarii cât şi 
profesorii sünt obligaţi a asista la ser
viciul divin. Corul şcolar e dator a 
cânta în biserică, ear’ elevii a ceti Sf. 
Scriptură în cărţile bisericeşti scrise cu 
chirilice vechi. Spovedania şi împărtă
şania anuală sünt obligatorii pentru elevi 
şi profesori. După isprăvirea lecţiunilor 

I fiecărei zile, elevii cântă imnul naţional 
rusesc: »Boje Ţarea hrăni«, ca şi în 
şcoalele noastre de stat: »Isten áld meg 
a magyart«. Afară de partea religioasă 
a învăţământului primar, profesorii mai 
predau istoria imperiului rus, alegând 
în special acele legende în cari se po
vesteşte despre nemărginita credinţă a 
poporului rus cătră Ţar.

I Pentru a desvolta şi întări în ini- 
, mile copiilor această credinţă, mini

sterul instrucţiunei distribue elevilor 
cărţi de cetire, anume scrise în acest 
scop, pe cari elevii zünt datori să le ce
tească acasă. Acurat ca în Ungaria la 
şcoalele de stat.

Ou toată străşnicia regulamentului 
şcoalelor primare, fie cele judeţiane^fie 
cele poporale, scopul lor rusificätor' tttt"' 
e ajuns de guvern, căci influenţa ace
stor şcoale ruseşti asupra poporaţiunei 
neruse, Români şi alte naţionalităţi, e 
foarte mică.

în timpul din urmă însă s’au fă
cut proiecte de a lărgi instrucţiunea pu
blică în Basarabia astfel, încât să se 
poată spera, că generaţiunea tinără mol
dovenească din Basarabia se va educa 
în spirit pur rusesc şi organiceşte se va 
contopi cu Rusia. *)

în Basarabia mai osistă şi şcoale 
particulare: Şcoala de orfani din Chi
şineu, deschisă la 1858 prin ofrande par
ticulare. Aci învaţă copii orfani dela 
9—12 ani.

Asilul de copii George Balş, în
fiinţat de mareşalul nobilimei din Basa
rabia, George Balş, la 1845 în Chişineu. 
Directoară a acestui asii, prin decret 
împărătesc a fost numită Caterina Ro- 
setti Rosnovanu (născută principesa 
Ghica). Dela înfiinţarea Asilului ace
stuia şi până la 1890 s’au succedat în 
el 500 băieţi şi 118 fete.

Afară de aceste două mai esistă în 
Basarabia 23 şcoale particulare, din cari 
în Chişineu 7, la Atachi 1, la Hotin 1, 
la Akkerman 2, la Ismail 2, la Reni 1, 
la Bălţi 2, la Bender 3, la Doroca 2, la 
Dubasari 2.

Şcoale evreeşti sünt în Basarabia 
de două feluri: unele de stat, 5 la nu
măr, care sünt susţinute din impositul 
ce se percepe din vânzarea luminărilor 
pe la sinagoge. Mai sünt apoi şcoale 
evreeşti perticulare vre-o 122.

Afară de acestea mai esistă în Ba
sarabia peste 27 şcoale germane, între- ( 
ţinute de familiile germane, 13 şcoale li
poveneşti şi 18 şcoale bulgăreşti. în ace
ste şcoale se învaţă în limba poporului 
ce le susţine, dar’ e obligătoare şi limba 
rusă. Guvernul însă priveşte cu ochi 
răi astfel de şcoale particulare, aşa că 
a interzis deschiderea de astfel de şcoale 
noue, ba şi din cele vechi a prins a în
chide. **)

Pentru răspândirea culturei, afară 
de şcoalo şi biserici — guvernul rusesc 
a creat. în centrul Basarabiei o mare bi
bliotecă menită a deveni isvorul la care 
să se adape pătura luminată a naţiunei 
subjugate. In momentul de faţă acea
stă bibliotecă are la 15.0C0 volume şi 
primeşte 65 ziare ruseşti.

Din aceste volume, 764 sünt în limbi 
străine imperiului rus: franceză, spa
niolă, latină, greacă etc. In limba ro
mână nu se găseşte însă absolut nici 
o carte

*) Facă Kisdedovuri, ca Ungurii, sé iee din 
leagăn pe copiii moldoveni se-’i îndoape de ru
sească, ca aci de ungurească. -R.

**) O fi luat esemplu dela Unguri.
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Această bibliotecă e foarte mult vi- 
sitată de tinerimea studioasă, care nu 
poate ceti o carte românească decât la 
biblioteca seminarului, ce posedă în spe
cial cărţi de teologie şi unde nu poţi fi 
admis decât ca seminarist.

în bibliotecile ce posedă diferitele 
licee nu se găseşte nici im crâmpeiu de 
carte românească.

în patru librării particulare ce esi- | 
stă în Chişineu, cărţi româneşti de vén- , 
zare nu sünt. Pentru a ave o carte 1 
românească trebue căpătată prealabil 
dela comitetul de censură din Odesa o 
autorisaţiune, care se dobândeşte foarte 
cu greu. în Basarabia e riguros oprită 
intrarea vre-unui ziar îoinân, de ori-ce 
coloare politică ar fi, şi puţinele ziare 
ce trec Prutul veir M din România 
sünt adresata pe numele unor persoane 
ele căror principii rusoüle sünt cunos
cute ocârmuirei ruse. Acum, mulţumită 
solicitudinei unor oameni erudiţi din Ba
sarabia, solicitudine spriginită de archie- 
piscopul din Chişineu, se nádéjdueşte că 
guvernul rusesc va permite poate intro
ducerea în Basarabia a cărţilor biseri
ceşti şi mai cu seamă a Evangeliei, Bi
bliei şi Vieţilor sfinţilor. Va avă Ro
mânul din Basarabia parte sau nu sé 
cetească Sf. Scriptură în limba părinţi
lor sei, — aceasta ne va arăta vii
torul.

După cele văzute să ne punem în
trebarea :

Esistă în Basarabia învăţământ 
public ?

Esistă, da, dar’ numai rusesc şi ru- 
sificător de sus până jos pentru popo
rul nostru, care formează 3/t din în
treaga populaţiune şi din a cărui su
doare sünt susţinute stabilimentele de în
văţământ.

Fereşte, Doamne, şi pe duşmanii no
ştri de aşa învăţământ public rusesc!

învăţământul, care nu-’i în limba 
maternă, cu deosebire în clasele mai dé 
jos, acela nu-’i învăţământ, ci-’i dobito- 
cire; acel învăţământ mai mult strică, 
decât foloseşte.

Oarece ar zice Ruşii şi alţi tirani, 
dacă ’i-ar forţa cineva ca din frageda 
tinereţă să-’şi primească învăţământul 
în limbi străine şi să-’şi urască limba 
maternă? Plăcă-le-ar ? R .

Oseaiea silei.
S ib iiu , 4 Oct. n.

Memento. 6 Octomvrie: Terminul de con
curs pentru comptabil la »Concordia« în Sibiiu.

7 Octomvrie: Concertul Valeriei Pop în 
Caransebeş.

8 Octomvrie-. Producţiunefitorară şi pe
trecere în Lipova, din prilejul adunărei gen. a 
Reuniunei învăţătorilor.

13 Octomvrie: Congregaţia comitatului
Timiş.

15 Octomvrie: »Astra«, desp. IX. (Orăştie), 
adun. gen. în Vaidei. *

Onomastica M. Sale s’a sărbat azi 
prin serviciu divin, celebrat în biseri- 
cele tuturor confesiunilor din Sibiiu. în 
biserica gr.-or. din cetate serviciul a 
fost săvîrşit de părintele Cunţan; au 
asistat înalt Prea Sfinţia Sa Metcopoli- 
tul, asesorii consistoriali, corpul profe
soral, elevii seminarului, şi număros 
public.

Hymen. Iancu (J. Ioanovici din 
Zerneşti şi d-şoara Mărioara S. Jinga 
din Tohanul-vechiu ’şi-au sărbat alaltă
ieri cununia în biserica Sf. Nicolae din 
Zerneşti.

La universitatea din Cernăuţi 
înscrierile s’au început la 1 Octomvrie 
şi se vor termina în 9 Octomvrie. în 
5—14 Octomvrie se ţin esamenele judi
ciare de stat.

*
Doliul universităţei din Budapesta.

Mare tristeţă şi obidă la universitatea 
din Budapesta. Profesori, elevi, am
ploiaţi, până şi pedelii umblă îngânduraţi 
şi posomoriţi. întreg corpul profesoral 
a rămas afară din lista alegătorilor, — 
din causă că rectorul a făcut prea târziu 
înştiinţarea. Sărmanii profesori nu vor 
pute fi deputaţi dietali — dacă s’ar escrie 
alegeri în anul viitor — şi nu vor mai 
ave prilej să tândâlească vremea pe la 
dietă, în loc de a-’şi vede de prelegeri.

#
Blanchete noue de cambii. Cu 

finea lunei Septemvrie vechile blanchett^ 
de cambii au fost scoase din circulaţie,] 
introduse fiind blanchetele noue, provă- 
zute cu timbre în valută de coroane. 
Camera comercială face cunoscut, că blan
chetele cele vechi se pot schimba în 
blanchete noue la oficiul regiilor tutu
nului (trafice mari) până în 31 Decem
vrie 1899.

*
Concurs bisericesc. Pentru ocuparea po

stului de capelan în parochia gr.-or. de cl. III. 
Ierto f din protopresbiteratul Iamului (diecesa 
Caransebeş) este escris concurs ou termin de 
30 zile.

Nebunit în  închisoare. Török
Sz. Nándor, socialist din Félegyháza, om 
cu stare bunişoară, osândit la şepte luni 
închisoare ordinară şi şese luni închi
soare de stat, — a nebunit în puşcăriile 
Seghedinului.

23 Septemvrie (5 Octomvrie) 1899 Pag. 837

Din Cianul-mare ni-se scrie: Sub
scrisul oficiu parochial îşi ţine de dato- 
rinţă a aduce mulţumită şi recuno
ştinţă credincioşilor: Alesandru Berin- 
deanu, care în primăvară a mai dăruit 
un candelabru de sticlă pentru înfrum- 
seţarea bisericei noastre, şi acum îm
preună cu Alesandru Cucu şi văduva 
Cruciţa Cucu a dăruit sf. evangelie cu 
litere străbune în preţ de 13 fi.; Raveca 
Berindeanu, soţia lui Alesandru o faţă 
do bumbac foarte frumoasă pe sf. al
tar; văduvele Maria Pop, Danila Pop, 
Ilaria Pop şi Sandica Pop 2 prapore de 
postav negru pentru înmormântări; Ioa- 
chim Cenanu o cădelniţă de argint de 
China, Elisafta Porcilă un stichar de 
geolgiu şi Stefan Culcuş o faţă curată 
pe masa de proscomedit. Pentru cari 
fapte adevărat creştineşti, rog pe D-zeu 
să le răsplătească după vrednicie şi să 
lc însemne în cartea vieţei.

Oficiul parochial gr.-cat.
C ian u l-m are , 2 Oct. n. 1899.

Iu lin Socol, 
cooper, gr.-cat*

Concurse şcolare. Pentru întregirea po
sturilor învăţătoreşti la ş oalele gr.-or. d in: Cara, 
Feneşel şi Rogojel (protopresbiteratul Clujului). 
Salar 300 fl. şi cuartir. Termin de concurs 
15 zile. •

Retour — spre traducere. Un
raport al poliţiei din Cluj, scris în limba 
maghiară, cătră gendarmeria împără
tească din Salzburg în afacerea unui 
omor comis în apropiere de Salzburg 
la începutul lunei Septemvrie, — a fost 
retrimis zilele acestea cu indorsata: 
»Retour zur gefälligen Übersetzung«. 
Luând notă despre aceasta foile ma
ghiare, fac comentarul, că : Poliţia de 
sigur nu va avă timp să facă pe pofta 
gendarmilor austriaci.

*
„Mariana“, Reuniunea învăţătorilor 

din Năsăud şi jur îşi va ţine adunarea 
generală la 5 şi 6 Noemvrie în oraşul 
Bistriţa.

*
Europa peste 50 ani. Revista ilu

strată »Crim« din New-York a publicat 
săptămâna trecută o chartă a Europei 
la anul 1950. Pe charta aceasta, în locul 
Franciéi dispărute sünt întinse hotarele 
Germaniei şi Italiei. Deasemenea sünt 
încorporate la imperiul german Belgia, 
Hollanda şi partea vestică a Austriei. 
Ungaria încă e dispărută, trecând teri- 
torul ei în posesia României şi Rusiei. 
A Rusiei va fi şi întreagă Peninsula- 
Balcanicâ. *

Baş că îi zgodjîtă! »Egyetértés« 
de alaltăieri spune cetitorilor sei, că în 
Elisabetinul Timişoarei sa  înfiinţat o 
nouă bancă românească »Coroana« şi 
se face ocoş comentând ştirea astfel: 
»Iniţiativa este în tot caşul a se ascrie 
direcţiunei băncei »Albina« din Sibiiu. 
Ginerele unui om de frunte al »Albinei« 
locueşte în Timişoara şi bunul socru 
voeşte să câştige ginerelui seu post de 
director de bancă. Membrii fundatori 
ai »Coroanei« sünt vestiţi prin faptul, 
că toţi urăsc pe Maghiari din adâncul 
inimei lor«.

Baş! — Vicepresidentul băncei o 
I. V. Bar cian-Controla, ceea-ce e o pira
midală dovadă despre ura nemărgiuită
a fundatorilor — contra Maghiarilor!*

înştiinţare. Strămutându-'mi lo
cuinţa din Reteag, rog prin aceasta pe 
prietenii mei a-’mi adresa epistolele aci, 
în Sibiiu (Nagy-Szeben), Quergasse nr. 15.

loan. Pop Reteganul.
*

Esposiţie de pictură. D-şoara 
Matilda Roth, fiica preotului evang. 
lut. din Noul-săsesc, reîntorcându-se in 
patrie din München, unde a studiat mai 
mulţi ani la academia de pictură, a ran 
jează în localităţile»Asociaţiei industria
şilor« (Gewerbe-Verein) din Sibiiu, Piaţa- 
mică, etajul I. o esposiţie de lucrări 
proprii de pictură.

Esposiţia, care va ţine câteva zile, 
s’a deschis azi şi poate fi cercetată în 
fiecare zi dela orele 9—1 şi dela orele 
2—5. Preţul de intrare 20 cr. v. a.

*
Pedepsirea negrijei. Astă-toamnă, 

la slobozirea buţilor de vin în pivniţele 
comerciantului Abraham Reissmann din 
Beiuş, lucrătorul Pavel Bogoşel a ajuns 
între două buţi, cari T-au strivit. Pentru 
această nenorocire tribunalul a luat pe 
Reissmann la răspundere. în firul pro
cedure! de probaţiune s’a adeverii, că 
n’au fost luate măsuri de preeauţiune, 
pentru ce tribunalul a osândit pe Keiss- 
mann la şese luni de temniţă.

*
Scandal în Subotiţa. în adunarea 

generală a representanţei oraşului Su
botiţa (Szabadka) ţinută ieri, Augustin 
Mamuzics a cerut dela primar se facă 
dare de seamă despre împrumutul de 
jumătate milion al oraşului, cuci el (Ma
muzics) are bănuieli, că s’ar fi comis 
anumite abusuri cu acest împrumut. In 
mijlocul unui sgomot colosal primarul 
a strigat lui Mamuzics:

— D-ta eşti un mişel, un şarlatan.
Mamuzics scoţând din buzunar un

revolver a replicat primarului:
— Te împuşc, miserabile, ca pe 

un câne.
Căpitanul de poliţie a sărit să facă 

pace, ear’ fişpanui a închis şedinţa.

Dueluri. Duminecă s’au duelat în 
Budapesta Szilágyi Lajos, oficiant la 
administraţia publică, şi Noszlopy Ala
dár, amploiat de bancă, primind Szilágyi 
o tăietură dela frunte până la mugurul 
din partea dreaptă a pieptului, sfăşiin- 
du-’i şi nasul. Partea dela nas şi de pe 
piept a ranei a fost cusută de medici, 
dar’ cea dela frunte, unde şi osul cra
niului e rănit, nu a putut fi cusută.

Tot în legătură cu acest »affaire« 
Noszlopy va ave să dueleze şi cu un 
anume Erdélyi Kálmán.

*
Al cincilea procuror în  Oradea.

Ministrul de justiţie a încuviinţat siste- 
misarea unui al cincilea post de sub- 
procuror la procuratura reg. din Ora- 
dea-mare. Este escris deja şi concursul. 

*
Petalanţă primejdioasă. în Viena 

doi ştrengari aprinzându-’şi ţigaretele 
au aruncat chibritul, anume, pe fusta 
unei pestre ce ducea în braţe un băiat. 
Hainele au luat foc şi în scurt timp ne
norocita era numai flăcări. La ţipetele 
ei ’i-au alergat în ajutor trecătorii, dar’ 
pe când li-a succes să-’i stingă hainele, 
trupul nenorocitei era deja plin de rane 
do arsură. Băiatul, prin minute, a scă
pat neatins de flăcări. Ştrengarii s’au
făcut perduţi. ct*

Ştiri m Srunte. Studentul în drepturi la 
universitatea din Budapesta, Ludovic Vecsey, 
s’a împuşcat. Causa sinuciderei — miseria.

— Archiepiscopul de Praga, baronul Skr- 
bensky, a depus alaltăieri jurământul canonic la 
nunţiatura papală din Viena.

— Primatele Vaszary a donat 5000 ti. la 
colecta pentru înfiinţarea unui sanatoriu pe 
seama ofticoşilor săraci din Budapesta.

— La 26 Septemvrie societatea Românilor 
transilvăneni „Frăţia“ din Bucureşti va da o 
mare serbare la Bragadiru, în folosul ţăranilor 
lipsiţi de hrană.

;/*> »Cribuiţa y  Gr ar a.
C h e s t iu n i  o r to g ra f ic e .

— Câteva observări la studiul dlui 
I. Trăilă. —

(Urmare şi fine).

Altfel totul merge în paguba uni- 
tăţei în limba literară. Ge nouă nu ne 
e permis, nici lor nu le e permis.

Aşa trebue să străcurăm şi for
mele simplificate de popor. Forme ca: 
tătânto, mumânta, am vut fi, am vast, 
fáct, mis, işti etc. nu vom admite nici
când în limba literară, afară de în ca
şul, când vrem să reproducem fidel 
graiul local. Gă se face mare abus cu 
aceste forme, nu rămâne îndoială. Văd 
că în timpul din urmă se scrie şi în 
presa noastră deşte în loc de degete şi 
alte multe aberaţiuni de felul acesta. 
Va apăra dl Trăilă şi aceste simpli
ficaţii?

Pentru a scoate dl Trăilă o dovadă 
pentru formele simplificate, citează nişte 
adevărate erori gramaticale din ver
surile alor 3 distinşi literaţi din România

Dar’ până în sfîrşit cu oase se înec.
Alemndrescu.

Cel-ce pentru ţeară nu ştie să moară
E ca cele pasări, ce în noapte sboară
E ca cele pasări, ce în noapte sbor.

Bolintineanu.

Aste cânturi ce adânc résun în mine

.....şi cari îngheţ (frigurile) în mine 
şi sânge şi vieaţă.

Dabija-Be/igoscu.
Formele subliniate din aceste ver

suri, ori-cât de distinşi ar fi literaţii de 
sus ca poeţi, e constatat, că ca forme 
de limbă sünt erori, la care cu atât mai 
puţin te poţi provoca în gramatică.

Aceste forme nu ne‘dovedesc, că 
cei-ce le-au usat, au stat în permanentă 
anchetă asupra evoluţiunei graiului. 
Erorile chiar şi la literaţi distinşi ră
mân tot erori.

Sünt de peifect acord cu dl Trăilă, 
când susţine că fiecine e chemat se con
state formele ce le desvoaltă graiul şi 
să arete reformele impuse de practica 
vieţei. Dar’ de altă parte nu trebue să 
se creadă nime infalibil în această ma
terie. E de lipsă orientare generală şi 
nici-odată să nu fim prea închipuiţi cu 
formele noastre locale, chiar dacă am
fi convinşi, că sânt cele mai bune.

*
Asupra părţilor următoare din sta

diul dlui Trăilă voiu re* ecta mai puţin.
Dl Trăilă pledează cu multă căl

dură pentru sistemul pur fonetic în or
tografie. Puţini vor fi azi cei-ce nu 
vor fi de părere cu d-sa. Am făcut în
cercare cu toate sistemele şi trebue să 
ne stabilim la cel mai practic.

De alt iei trebue să fim şi făloşi, că 
s’a afiat şi la noi un apărător aşa în
focat al fonetismului, cum e dl Trăilă. 
Noi eram cunoscuţi ca cei mai încar
naţi aderenţi ai etimologismului.

De un deosebit interes e capitolul 
despre urzirea lui ă şi îîn  fonetica româ- 

I nească. Aceasta e, putem zice, partea 
cea mai originală a studiului, care me- 

, rită o deosebită atenţiune din partea 
! liuguişi'’or noştri.

Din esplicarea urzirei sunetelor ă 
j şi î ne propune d! Trăilă şi caracterele 

grafice pentru ele. Neavând încrederea 
de a fi primită forma din poleo-tipurile 
italice pentru ă, crede că putem admite 
şi numai pe ă. Aceasta e şi corect.

Pentru î vom adopta peste tot ló
iéul pe î, cum îl avem azi, fără a mai 
face analişe de etimologie. Şi în acest 
punct sânt de acord.

Numai vreau să remarc o greutate, 
ce întimpinăm la aplicarea acestei regule,

ă şi î se alternează în forma ace
luiaşi cuvânt după ţinuturi şi dialecte. 
De es. se zice tălhar şi tîlhar, stăjar 
şi stîjar, trăgănez şi trăgînez, pănă  şi 
pînă  şi altele multe. Câtă vreme am 
scris pe ă şi î cu a (ă, â) deosebirea 
aceasta nu ne-a genat, căci era tot aceeaşi 
trupină. Acum trebue să alegem sau 
una sau alta din forme, dacă vrem să 
fim unitari şi conduşi de tendenţa de 
simplificare.

Mai sünt şi alte alternaţii de su
nete după provincii. Se remarcă ten
denţa de a se preface ă în e de es. p ă 
rete şi perete, păreche şi pereche; î 
de a se preface în i (cum observă şi 
dl Trăilă la vorbirea elegantă bucure- 
şteană). Dar’ aceasta nu e numai o 
schimbare de afectaţie sau de purificare 
a pronunţiei, ci e un proces natural, 
care se poate studia pe tot teritorul 
limbei române. E interesant în privinţa 
aceasta studiul: Vocalis nasalis a ro
mân nyelvben, irta Dăianu Illés (Buda
pest, 1895), unde sünt culese multe esemple 
din literatura poporană. Foarte remar
cabil e procesul de schimbare a lui ă în î 
(foarte preponderant) în Moldova, mai 
ales în părţile nordice, şi în Bucovina 
cum şi în Basarabia. Foarte valoroasă, 
ce priveşte transcrierea graiului popo
ran e colecţia: Doine, culese de Mihail 
Canianu (ediţia Şaraga nr. 2).

Toate aceste alternări, modificări 
fac, ca să nu avem un material lexical 
unitar şi pur. Acelaşi cuvânt se poate 
scrie în două feluri, cum vedem în esem- 
plele de mai sus. Amândouă formele 
sânte lăţite câte pe un mare teritor. 
Dar’ vrând să fim unitari, pe care să o 
admitem? Ajungem dar’ la luptă pen
tru formele lexicale.

Aceasta încă e o podecă de a ajunge 
în curând la o ortografie unitară în 
toate consecvenţele.

în ortografia studiului dlui Trăilă 
încă se resimte această greutate. Par
ticula rés la începutul unor verbe ca 
respund, resbun, restorn, rămân se pro
nunţe răs, aşa ar trebui şi scrisă, tran
scriind foneticeşte pe ă numai cu a. To
tuşi dl Trăilă nu e consecvent şi scrio 
rés (cu tendenţa de etimologie). Pro
numele positiv leu, seu se pronunţe cu 
ă şi numai în Bănat am auzit în câteva 
locuri cu e. Având în vedere graiul 
majorităţei, ar trebui scris consecvent cu 
ă, tău, său.

încă câteva caşuri tot dela dl 
Trăilă : speţial, (toată lumea: special), 
provinţii (provincii), apreţiază (apre
ciază), întră (între) însemnat (de ce nu 
însămnat ?) întrărupt, (întrerupt), întîi 
(ântâiu), spuni (generală e forma : spui). 
D-sa nu află corect a scrie: societate, ci 
sofietate, nu comercial, ci comerţial. Se 
vede, că d-sa fiind fonetist mai nou, nu 
se poate emancipa îndeajuns de tipu
rile construite etimologiccşte.

Din aceste câteva esemple se poate 
vedé, că deodată neavând forme lexiea- 
lice stabilite, nici ortografia noastră fo
netică nu poate fi unitară până în cele 
mai mici consecvenţe.

! din capul locului, nu am vrut să fac cri
tică. Gândul meu a fost, de a începe 
discuţia dorită de d-sa. Dl Trăilă încă 
se va bucura mult alăturea cu mine, 
dacă vor urma mulţi, cari îşi vor spune 
cuvântul. V ic to r  O uişor.

M A I  N O U .
I n  p r e a jm a  ré sb o iiiln i.
Isbncnirea răsboiului între Anglia 

şi Transvaal e iminentă. Ambele state 
fac febril pregătiri. La graniţele Trans- 
vaalului sünt concentrate multe trupe 
de ale Boerilor. Concentrarea continuă.

Din Londra se depeşează, că gu
vernul Angliei a chemat de nou sub 
armă 70.000 de reservişti.

Adunarea delegaţilor din Berna a 
biroului asociaţiunei de pace a trimis 
reginei şi miniştrilor Angliei, cum şi 
presidentului Krüger depeşe şi adrese, 
cu scop de a împedeca isbucnirea răs
boiului.

D e l a  B l a j .
în lipsa raportului mai lung, pro

mis cu posta de azi, dar’ nesosit, dăm 
dintr’o scrisoare privată următoarele :

B la j ,  3 Octomvrie n. Azi la orele 
9 I. P. S. Sa Metropolitul Mefianu a 
plecat la Sibiiu cu trenul accelerat. Până 
la gară a fost însoţit de secretarul Me- 
tropolitului Dr. Marcu, de domnii cano
nici: I. M. Moldovan, preposit şi Dr. 
Vas. Hossu; profes. Murăşan şi alţii, cu 
cari Metropolitul s’a întreţinut foarte 
afabil. Despărţirea celor doi Metropo
lis se zice, că a fost foarte cordială; 
s’au îmbrăţoşat.

F E L U R IM I.
l u p t a  l im b ilo r  cu lte . Statis

tician^ englez Levis Oarnoc a compus, 
după »Rh.-Westph. Zeitung« o intere
santă statistică despre cum s’au răs
pândit din secolul al XV-lea până acum 
cele mai însemnate limbi culturale: en
gleză, germană, rusească, franceză, ita
liană şi spaniolă, şi despre prospectele 
lor pentru secolul XX. Tabela compusă 
de numitul statistician arată, că la sfîr- 
şitul secolului XV. vorbiau limba en
gleză 4 milioane de oameni, cea ger
mană 10 milioane, cea rusească 3 mili
oane, franceza 10 milioane, italiana 91/» 
milioane, ear’ spaniola 81/* milioane. 
La sfîrşitul sec. XVI. engleza o vorbiau 
6 milioane, germana 10 milioane, rusea- 

j sca 3 milioane, franceza 14 milioane, 
italiana 91/» milioane, spaniola 8Vi mili
oane. La sfîrşitul sec. XVII. engleza 8l/t 

: milioane, germana 10, ruseasca 3, fran
ceza 20, italiana 91/,, spaniola 81/* mili
oane. La sfîrşitul seci. XVIII, engleza 
20, germana 31, ruseasca 30, franceza 
31, italiana 15, spaniola 26 milioane. La 
sfîrşitul seci. XIX. vorbesc engleza 116, 
germana 80, ruseasca 85, franceza 52, 
italiana 54, spaniola 44 milioane de oa
meni. Dacă progresiunea va rămâne 
Mţââtfel, la sfîrşitul seci. XX. vor vorbi 
engleza 640, germana 210, ruseasca 233, 
franceza 85, italiana 77 şi spaniola 74 
milioane de oameni.

Dl Trăilă se ocupă şi cu celelalte 
calamităţi ortografice. Pentru ce, ci pro
pune pe g (e cu sedilă), ear’ c ar fi nu
mai ca k, pentru ge, gi propune un semn 
quasi-buche asemenea cu v cirilic. Ter- 
minaţiunea în iu sau i (aî, ei, oi, ui, uri, 
arí, erí, ori) s’ar scrio numai cu î (azi 
scriem: maiu, mateiu, răsboiu; revista 
»Familia« scrie şi acum fără u mai), 
cu atât mai vîrtos că azi ne aflăm în 
proces de purificare, aşa că mulţi nu mai 
scriu şi nu mai pronunţă acest sunet 
(rotar, cumptor). S  între două vocale, 
unde sună ca z să se scrie cu z d. e. 
roză, criză, s peste tocul cu z şi nu cu 

în acestea ’mi-am făcut fugitivele 
observări, pe lângă un mic resumat al 
studiului dlui Trăilă. Cum am spui»

Teatru orăseneeo în gibiin.

Direcţiunea: Leo Bauer.

Joi, 5 Octomvrie n.
D E R  W A F F E N S C H M IE D . 

Operă comică în 3 acte, 
de A. Lortzing. 

începutul la 7 ore seara.

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 4 Septemvrie n. 1R99.

Hotel »îm păratu l R om anilor«. D-na Al- 
bini din Bucureşti, d-na Fleisig din Făgăraş, 
privatiere; Dr. Szadeczky, prof univ. din Cluj; 
Tussá cu fiica, oficial din Sepşi-S.-Georgiu; 
Opreanu, şef de gară din Baicoiu; Dr. Vajda, 
medic din Cluj; Pavlovits, farmacist din Ada; 
Stăm, hotelier din Braşov; Hammer din Viena, 
Hahn din Homorod, sublocotenenţi; Iakobi, 
Lehni, din Homorod, curatori bis.; Szalay, di
rector din Budapesta; Bauer, Pildner, din Bu
dapesta, deputaţi dietali; Jäger, Rosenberger, 
Kopper, Weiss, din Budapesta, Grünfeld din 
Mediaş, Deutsch din Alba-Iulia, Kluge din Arad, 
Steiner din Sebeşul-săsesc, comercianţi; Fork, 
neguţător de vin din Sebeşul-săseşc.

Hotel >Neurihrer<: Gyirakide, inginer 
din Rimnic; Nagy, voluntar din Chezdi-Oşorheiu 
Dr. Şcrban, deputat dietal din N.-Szoinbat; Serb, 
teolog; Jugó, comerciant djn Gyalmăr.

Hotel »Meitzer*: Santa, oficial din Odor- 
heiul-săcuesc; Coiorescu, oficial din Rimnic; 
Onciu cu familia, ospătar din Brezoiu; Schobel, 
lăcătar din Hamburg; Mihaiu, cafetier din Bra
şov; Hirlanda, ospătar din Câneni.

Hotel» H aberm annc  Ivan, notar din 
Sebeşul-inferior; Folberth cu fiiul, căpitan din 
Sighişoara; Crăciun, econom din Mediaş Hulea, 
notar din Haşag
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Almanachul
învăţătorului

român.
Apel cătră fraţii colegi şi oătră amicii şcoalei române.

Trebuinţa zilnică ce o simţim cu toţii, şi re- 
sultatul îmbucurător obţinut cu modestul nostru 
opşor în primul an al esistenţei sale, dar’ mai 
vîrtos dorinţa noastră ferbinte, ca acest început 
se se perfecţioneze aşa ca se devină nu numai 
un soţ folositor şi nedespărţit, ci chiar indispen
sabil fiecărui învăţător român, ne-a hotărît, ca 
pe risicul propriu se continuăm şi pe viitor cu 
redactarea şi editarea acestei publicaţiuni.

Astfel

„-/[[manacEuC învefâiorufui român“
e pus deja sub tipar şi

intrând în at doilea an
va apără peste câteva zile şi se va vinde cu 
preţul de 1 fl. esemplarul - |-  10 cr. porto postai. 
Se poate procura atât dela subscrisul, cât şi dela 
» Tipografia«, soc. pe acţiuni în Sibiiu (Nagy
szeben), în al cărei binereputat atelier se tipăreşte.

Ca şi o mlădiţă fragedă, care abia a văzut 
lumina zilei, opşorul nostru nu va pută avă pre
tenţia de a fi perfect din toate punctele de ve
dere; totuşi însufleţirea curată, nisuinţa şi risicul 
nostru, precum şi garanţa oferită şi apreciată, 
încă merită spriginul fraţilor colegi şi a tutu
ror acelora, cari iubesc şcoala şi au la inimă in
teresele ei.

Dacă în lipsa de abonamente suficiente şi 
în faţa speselor mari, pe lângă toate opintirile, 
nu ne-a fost cu putinţă a reduce preţul, ceea-ce 
am fi dorit din toată inima, aceasta se compen
sează pe deplin prin faptul, că în acest an A l
manachul va apără cu mari îmbunătăţiri atât la 
cuprins, ce s’a îmbogăţit cu material de mare fo
los învăţătorilor, cât şi îndeosebi la adjustarea 
esterioară.

ín  estan A lm a n a ch u l  va apără legat fru
mos şi trainic, în legătură de pânză, cu teacă pen
tru cerusă etc., ilustrat şi peste tot foarte elegant.

A lm a n a ch u l  va avă acum formatul unui 
notes  portativ, plin de cunoştinţe din domeniul lite
rar şi pedagogic, legi şi ordinaţiuni şi cu multe 
alte îndrumări, cari stau zilnic la disposiţia învă
ţătorului în toate afacerile sale şcolare.

Eată, pentru orientare,

C uprin su l A lm a n a c h u lu i:
Prefaţă.

I. Căliadaral şi notiţe din tipic pro 1899/00,
II. D ate chronologies pe  a,nul 1900.
III. Rate genealogice: A) Austro-Ungaria. B) 

România. C) Celelalte state europene.
IV. A fa ceri de p o s t i  ş i  te legra f:  I. Serviciul 

de scrisori. 2. Serviciul de mesagerie. 3. Tarifa pen
tru telegrame.

V. Competenţe de tim bru ş i  ta x e : 1. Disposi- 
ţiuni generale. 2. Documente scutite de timbru. 3. Do
cumente nescutite de timbru. 4. Competenţa calculată 
In procente. 6. Scala timbrelor.

VI. Ş em a tism u l bisericei ort. or. rom âne: 
1. Metropolia. 2. Diecesele: Aj Archidiecesa Transil
vaniei. B ) Diecesa Aradului. C) Diecesa Caranse
beşului.

VII. Ş em a tism u l p ro v in ţe i metrop. gr.- 
cat.\ Metropolia. 1. Archidiecesa. 2. Diecesa de Ora- 
dea-mare. 3. Diecesa de Gherla. 4. Diecesa de Lugoj.

VIIL R eun iun i în v e ţito re ş ti:  aj Reuniunea în
văţătorilor români gr.-or. dela şcoalele confesionale din 
diecesa Caransebeşului; bj Reuniunea învăţătoriw dela 
şcoalele poporale confesionale din protopopiatele ară- 
dane I—VIII.; cj Reuniunea înv. gr.-cat. „Mariana“ 
din Năaeud; dj Reuniunea învăţătorilor gr.-or. din di
strictul Sibiiului; e) Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. 
din jurul Gherlei; f) Reuniunea învăţătorilor rom. gr.- 
cat. din diecesa Lugojului recte ţinutul Lugojului; gj 
Reuniunea învăţătorilor gr.-cat din ţinutul Haţegului, 
cu centrul în Haţeg; h) Reuniunea învăţătorilor gr.- 
cat. din archidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş.

IX. Partea literară: 1. Oda, la desvé- 
lirea bustului lui Ienachiţă Văcărescu, de Al. 
Muntean al lui Vasile (Bucureşti).

2. Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. Almanachului.

3. Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

4. loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
cu portret, de George Cătană (Valeadieni).

5. Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali în educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Velcean (Reciţa).

6. Cugetări, de loan Scurtu (Cluj).
7. Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti).
8. Şcoala lui Lázár, scenă din revista isto- 

rică-naţională »ioo de ani«, de I. L. Cara- 
giale (Bucureşti).

9. Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

10. Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

11. Dragi pe ascunsul, versuri de Adrian 
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

X. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciări favorabile asupra Almanachului, an. 
I., dela diferiţi bărbaţi: Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V. Babeş şi mulţi învăţători).

XI. Şcoala confesională. (Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:)

a) Regulament pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

b) Din drepturile şi datorinţele 
învăţătorului;

c) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă.

XII. Cartea esperienţelor. (în această 
parte urmează vre-o 2—3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului 
peste an).

XIII. Apendice.
XIV. Anunţuri.
Rămâne acum, ca îndeosebi fraţii colegi, 

conştii de chemarea, posiţia şi cerinţele de pro
gres şi cu dor de a contribui la ridicarea nim
bului statului înveţătoresc, se nu întrelase a da 
—  între toate împrejurările —  spriginul dorit şi 
pretins de acest opşor, menit a fi un sincer că
lăuz dascălului român şi a stabili legătura 
solidară între învăţătorii noştri, stându-le în
tru ajutor întru împlinirea chemărei sublime, ce 
o au în mijlocul poporului nostru.

Se părăsim odată, fraţilor colegi, superficia
litatea, indolenţa, uşurătatea şi reslăţirea fo r
ţelor. Se ne gândim cum am sta noi, dacă fie 
care ar fi la culmea chemărei sale?!

Se ne cultivăm conştienţa de demnitatea 
noastră şi redeşteptându-ne din amorţirea letargică 
în care zăcem cuprinşi de atâta timp îndelungat, 
dându-ne mai cu dinadins seamă de posiţia şi 
cerinţele imperioase ale progresului, mai vîrtos 
azi, în timpul luminilor şi emulaţiunilor, se ne 
concentrăm forţele, să ne punem mai mult 
la inimă interesele şi căuşele noastre, ca aşa, cu 
frunte sănină să putem da răspuns lumei şi po- 
sterităţei, că nu numai ne-am făcut datorinţa, ci 
inspiraţi am fost de sublima noastră chemare!

Atunci, văzând frumoasa-vă interesare, A l
m anachul nostru va prinde curaj, va câştiga 
teren şi drept de vieaţă, ear’ amicii sei, protec
torii şcoalei române, nu vor întârzia de a ne privi 
şi preţul după-cum merităm, şi amăsurat aspira- 
ţiunilor şi prestaţiunilor noastre, amăsurat inteli
genţei, cunoştinţei şi afirmărei noastre publice, ne 
va şi remunera materialiceşte.

»Almanachul« s’a edat pentru voi, fraţilor 
colegi, prin urmare apelând ;la spriginul vostru 
binevoitor, soartea lui o pun în mânile voastre şi 
a tuturor bărbaţilor şi amicilor şcoalei române.

Mai având la disposiţie unele esemplare din 
anul trecut, doritorii de a avă şi »Almanachul« 
din I. an, binevoiască a trimite subscrisului, ori 
»Tipografiei«, societate pe acţiuni, Sibiiu, 70 cr. 
şi-’l vor primi, trimis franco.

R e c i ţ a - m o n t a n ă  (Resiczabânya), 1899.

Cu stimă şi frăţie
Iosif Velcean,

înv. român.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 4 Octomvrie n. 1899.

Hârtfe-monetă română . Cump. 9.35 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . rt —.-- n — .--
Imperiali (16 Re aur) , » 18.92 n 19.02
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 n 127.75
Galbeni........................ 1) 5.64 M 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 » 9 59
100 Maree germane n 58.67 n 59.—
Livre sterling . . . . n 11.90 T) 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 2 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4°/0 ......................................116.50
» „ » » 4»/, . . ........................  94 90
„ ung. val. cor. 6°/0 ..................................119.25

împrumutul căilor ferate ung............................... 119.25
Bonuri rurale ung....................................................93.75

„ „ croate-slavone.............................. 99.40
Obligaţiunile desp. rega liilor .............................102.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă...................................99.75

„ de argint austriacă............................. 99.6' >
„ de aur austriacă......................................117.75

Losuri austriace din 1860 .............................  137.—
Acţiunile băncei austro-ungare........................  898. —

„ » d e  credit ung..........................  869.50
„ » d e  credit a u str ..................... 364 25

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.70

A rg in tu l.......................................................... 5.70
Galbeni Îm părăteşti....................................... 5.66
Napoleon-d’o r i ................................................  9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................59.—
London 10 Livre sterlingi................................. 120.70

Bursa de Viena.
Din 2 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ............................................... 116.40
Renta ung. v. c. 4°/0 ...........................................  94 85
împrumutul căilor ferate ung................................119.—
Bonuri rurale ung....................................................99.20

„ „ croate-slavone.............................. 93.20
Renta de hârtie austriacă....................................99.80

„ „ argint austriacă....................................99.80
„ „ aur austriacă....................................... 117.75

Losuri austriace din 1860 .............................  136.—
Acţiunile băncei austro-ungare...................  902. —

„ » d e  credit ung......................... 369.25
„ » d e  credit austr......................  863 65

Bursa
Din

de Bucureşti.
18 Septemvrie v.

5°/o Renta perpetuă 4•/, Fonc. rur. . 82
5 „ „ am. 1881 9»V* 5 .  „ urb. Buc. 90«/.
5» „ » 1892 99 5 „ - „ Iaşi 84«/,
5 n n n 1898 99 Banca Naţion. 2660
5» » „ 1894 86«/» „ Agricolă . 331
I» » » 1889 87 „ Bomâniei .
5» „ » 90.94 88 „ de scont . 298
4 ,  » » 1896 89 Dac. Rom. . . . 428
4» » » 1898 89 Naţionala . . . 442
Convertite rurale. — Patria . . . .
5•/, Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii . . . 70
4 V, ,  „ » 1890 — Basalt artificial .
»•/. » » » 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 96 Baia centrală. . 122
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Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

I u i  de inserţie»« 39 poate trimite şi In mărci poştale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. MICA PUBLICITATE Răspunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţia 
ziarului — cu graiul viu sau’ în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de c o r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţiuni, anunţuri, reclame etc.

Dicţionare
maghiar-române de George 
Bariţiu, se caută pentru cum
părare.

Oferenţii sé se adreseze 
la administraţia ziarului »Tri
buna«. * (81)

Zola şi Maupassant.
Se caută spre cumpărare 
antiquarice scrierile lui Zola

şi Maupassant, în traducere. 
Se cumpérá şi volume sin
guratice. Oferte, cu indicarea 
preţului, a se adresa admi
nistraţiei, sub marca Z. M.

* (55)»
Steliţia.

Cu posta de azi am primit 
»Timbiii« cu mulţumită.

'81'1 * Adm.

O domnişoară
din familie bună, perfectă în 
ale economiei, doreşte a 
face cunoştinţa unui tinér mai 
înaintat în etate sau véduv, 
cu intenţii serioase de căsă
torie. •— Scrisorile sünt a se 
adresa sub »Orfana« la ad
ministraţia ziarului. (78)»

La Dumnezeu
de vreai să-’ţi înalţi sufletul 
cu evlavie şi inima trudită 
sé ’ţi-o răcoreşti cu balsam 
mângăitor —  ceteşte »Tra
gedia Calvarului«, pa care 
pentru 1 fl. 05 ’ţi-o trimite 
franco administraţia »Tri
bunei«. (79)»

*
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D oi băieţi

se  prim esc ca î n v £ ţ ă c e i  în 
franzelăria lui

P etru  M oga,
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 44.
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^  Croitorul (Zuschneider) de Viena
Vasilie Corvin

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 29,
în  c u r te ,

are onoare a vé avisa, că cine doreşte 
sé poarte haine civile ori militare: ele
gante, frumoase şi bine aşezate pe trup, 
sé poftească a comanda la dînsul.

Toţi p. t. clienţii vor fi perfect mulţumiţi.
. 41 [245] 1 -3
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\ T IN E R I M O RBO SI
j

dacă vo esc  sé  se  scap e d e  c h i n u i t o r u l  u é c a z  ş i  s é - ' i - i i  
c u r e z e  b o a l a  r a d i c a l ,  trebu e sé  în trebuinţeze

Santa! -Egger,
care după scurtă întrebuinţare asigură resultat uim itor, face sé  în ceteze  
scursura la am be sexurile. Preţul unui flacon 1 fl. 5 0  cr., franco 1 fl. 7 0  cr., 
3 flacoane (de ajuns pentru o cură) 4  fl. 5 0  cr., franco.

’ *  

Í

E ste  fapt ştientifice recunoscut, că  
efectul Santalului la astfel de boale e  
de nepreţuit. D e  aceea  avertisâm  dela  
fabricatele strâinsunătoare, scum pe, 
dar’ fără valoare.

[263] 6—40 D ep ou  principal şi de exp ed itu ră:

Farmacia la „Palatinul ţerei“ în Budapesta, VI., Váczi-körút 17.

Cu preţ redus!
Se află de vânzare la »Tipografia', societate 

pe acţiuni în Sibiiu

ŞcoaleleJlin Blaj.
Studiu istorie

de

N i co la e  B ranze u,
profesor Im liceul »I. C. Brfttianu“ îu Piteşti.

Vi-se recom andă

Proful redus dels I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai încă 8 cr. mai mult.

:xxx*
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu. X

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE
GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau  * le i 50 bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soo pe acţiuni în Sibiiu.

Doriţi se cetiţi

un in teresant
Roman?

„©euertelwl d l  a  C a r p a ţ i"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  T e r n e .
WT* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
maro, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

PV"* 2 6  ilustratiuni
admirabila, executate după olişeuri din Parii. 

l*reţol:
Ediţiunea populară: 80 or. -f- 5 or. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. -f- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. -j- 10 or. porto.

Cel mai potivit cadou e im „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu , strada Popldcii nr. ÎS.

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

S: află de vânzare:

Chestiunea

acţiuni: losif Marschall

Rom ână
în Roma.

hH§Hp
C o n fe r e n ţa

dom nului

R o b erto  F avn .

Preţul numai 20 cr.

•«•OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOf*
o „Foaia P oporu lu i“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului“

ese în flecare Duminecă, în format cuait mare, eu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilusti aţinui.
Fentru-ca fiecare ştiutor de carte sâ poată abona această foaie 

O „ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
©»•ooooooooooooooooooooooooooo«#*

tip a r  rftsşow aab il: l o s i f  M & m l t a l l .


